

Hablemos claro

El «Diario Universal» ha pretendido refutar nuestro artículo de días pasados, alegando que la idea de crear un partido liberal-radical la recogió de «personalidades de gran prestigio militantes dentro del Socialismo».

Conviene mucho que no haya equívocos cuando se trata de temas tan interesantes como éste, a cuyo efecto bueno será recordar que el «Diario Universal» partía de la base, en su primer artículo, de que ese partido liberal-radical se había de nutrir con elementos socialistas discrepantes de nuestra táctica, y eso fué precisamente lo que negamos entonces y seguimos negando hoy, puesto que en nuestras filas se agrupan los hombres por coincidencias ideales libremente sentidas, y no por consideraciones de carácter personal, como sucede en las organizaciones políticas de tipo burgués.

Quiénes siendo profunda y sinceramente liberales, aunque no se decidan aún a sentir y a pensar en socialista, ansien una honda y radical modificación política en España, harán muy bien en organizarse, y harán mucho mejor en prescindir, al hacerlo, de las tertulias de incondicionales de los líderes del clásico liberalismo español, si quieren que sus planes renovadores no fracasen. Eso, si el «Diario Universal» lo oyó defender a prestigiosas personalidades de nuestro Partido, no tiene nada de particular, porque es en todos nosotros una convicción.

Pero ¿de dónde ha podido deducir el «Diario Universal» que ese partido liberal-radical vaya a constituirse a base de socialistas que no sientan el obrerismo ni la lucha de clases? Ni eso se lo pudo oír a ninguna personalidad de nuestro Partido, ni seguramente ganaría nada la nueva agrupación radical con que el Socialismo español se debilitara.

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA

En materia religiosa, ¿cuál habría de ser el programa de esos liberales-radicales? El viejo programa de la concentración liberal no sirve. No sirve siquiera el programa reformista, que don Melquíades Álvarez dejó extramuros al tiempo que alcanzaba la Presidencia de la Cámara. Si de veras se han de llamar liberales, y liberales-radicales, los hombres que se agrupan en ese partido deberán comenzar por resolver la cuestión religiosa.

En enseñanza, en problemas sociales, en la cuestión militar, en reformas tributarias, ¿cuáles son los pensamientos de esos liberales-radicales? Eso es lo que al país le interesa, y con el país, a nosotros.

¿Lo podremos saber alguna vez? Mucho desconfiamos de conseguirlo, y mucho más desconfiamos si en ello ponen mano los restos del viejo caciquismo romanista, aliado del cervismo y del maurismo, degradador desde el Poder de todas las esencias constitucionales, hoy sin vigor por los constantes ataques que la libertad sufrió siempre desde ese campo.

Hablemos claro, pues. En el Socialismo español, muy modesto, no hay problemas de personas. El Comité Nacional y la Comisión Ejecutiva viven y funcionan con plena autoridad. No hay discrepancias de ninguna clase obstaculizadoras de la marcha ascendente de nuestro Partido, que a la luz del día trata y aborda todos los problemas, como corresponde a una democracia.

«El Sol» tenía razón plena para invitar a el «Diario Universal» a reflexionar. Hágalo el colega, y con él todos los liberales, pero para arrepentirse de pasadas actuaciones y lanzarse en pos de aventuras ideológicas...

Si el liberalismo no ha de dar pasos de avance; si no ha de abandonar los moldes trillados, que no espere levantar inquietudes espirituales.

A la altura a que están llegando las cosas nos parece obligada, más que nunca, la claridad, única manera de desbaratar los planes de los adversarios de la democracia.

El Socialismo español, plétórico de esperanzas, aguarda sin impaciencias el porvenir.

Quiénes resten fuerza, prestigio y solidez a nuestro Partido, llámense republicanos o liberales, van contra la República y contra el liberalismo, que en las horas decisivas han de encontrar en el Socialismo español, como encontraron hasta hoy, el máximo acogimiento espiritual.

Congreso del Partido Socialista polaco

VARSOVIA. 2.—Ayer inauguró sus sesiones el vigésimo Congreso del Partido Socialista de Polonia, en el cual se hallan representados varios Partidos Socialistas extranjeros.

El discurso de inauguración lo pronunció el camarada Duszynski, presidente del Consejo general del Partido. Habló luego Otto Wels, presidente del Partido Socialista alemán, que saludó al Congreso en nombre de la Secretaría de la Internacional Socialista y del Partido Socialista alemán, insistiendo en la necesidad de una aproximación entre Polonia y Alemania. Dijo que el pacto de Locarno, que garantiza la paz en Occidente, debe ser el primer paso hacia la garantía de la paz en Oriente.

Hablaron también para saludar al Congreso los compañeros Suenp, en nombre del Partido Socialista checoslovaco; Nezas, por los socialistas rutenos; Dan, por los mencheviques rusos; Chernoff, por el Partido Socialista revolucionario ruso; Gschikory, antiguo ministro de Georgia; Man, por los socialistas de Danzig, y finalmente la representación de los judíos de Polonia.

Seguidamente comenzaron los debates con la lectura de la memoria del Comité Central.—C.

Homenaje a Marv

Los vocales obreros de la Comisión permanente de la Paritaria Nacional de Previsión, compañeros Gana, Sánchez y Cabello, ruegan a los elementos aludidos en la circular que recientemente dirigieron y reprodujo EL SOCIALISTA, relacionada con el proyectado homenaje al presidente del Instituto Nacional de Previsión, don José Marv, que tengan en cuenta las recomendaciones que en ella se hacían y procuren darlas oportuno cumplimiento.

TRINOS

Luna de enero

Luna de enero sobre los campos nevados y desiertos.
Noche blanca, como una novia de hielo.
Cruza, al hombro la guadaña, el simbólico esqueleto.
De una alquería lejana sale el humo. Mueve el viento las disparatadas sombras.
Aulla el perro.

Luna grotesca sobre la ciudad dormida.

En las tejas el gato despeluzado, y la cómica tragedia del amor y de los celos.
Salva de un brinco la antena de una radio la silueta del Diablo Cojuelo, cínico descubridor de miserias.
Secretos de alcoba, usuras.
La linterna de Fantomas, la gansúa; cobardías y vergüenzas en cueros vivos...

El Diablo tiene una querida histórica que le ha pegado su risa...

En lo hondo de una calleja, el crimen bellaco. Brilla la siniestra culebra de una navaja.
La blasfemia: uno que cae, otro que huye...

Muda y quieta, en la moderna hornacina de un escalón, la moderna Dolores: en el regazo el niño... ¡muerto—¡anatemado de hambre y de frío...

Luna

de enero! El eco sobre el muelle cojín de terciopelo, la fina morfomana, el carmín en los dedos, retoca el labio, fresca, que ha desflorado un beso.

Jorge MOYA

Muerte de la esposa de Turati

En la prensa socialista extranjera leemos la noticia de haber muerto en Milán la anciana compañera Kulischoff, esposa del líder del Partido Socialista italiano Felipe Turati.

Ana Kulischoff era rusa de nacimiento y tenía el título de doctor en Medicina. Incorporada desde su juventud al movimiento socialista italiano, sufrió más de una vez persecución por la propaganda de las ideas. Contrajo matrimonio con Turati en 1881, y en unión de él fundó en Milán la revista «Crítica Social».

Enviámosle al veterano camarada Turati la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida de su compañera de estudio y de lucha.

AUTÓGRAFO DE IGLESIAS

Reproducción fotográfica del recibo hecho por el maestro Pablo Iglesias pocos días antes de morir y con motivo del obsequio que recibió de nuestro correligionario P. Miguel, de Pradolengu (Burgos).

INCITACIONES

GLOSA DEL DIA NUEVO

Ya está aquí la primera aurora del nuevo año. Cualquiera que sea su luz, hemos convenido en ser optimistas. La glosa del día nuevo es una canción alegre que tiene dos estribillos: esperanza, felicidad. Todos los años, aun los llamados a albergar las mayores desgracias, rompen la marcha con el mismo aire decidido y alegre. ¡Venturas!, nos gritan desde todas las distancias las voces amigas. Lo justo sería que nos gritásemos mutuamente: ¡Amigos! No es difícil notar la diferencia que va de un deseo a otro. Lo haremos presente, ya que a ello se contrae nuestro designio. Queremos que la luz del día nuevo nos sorprenda en el trabajo.

El tiempo tiene un trabajar lento. Se dice, lo dicen nuestros místicos, puesta la palabra en Dios, que la vida es breve. Es una verdad relativa: la brevedad de la vida es, en su promedio razonable, de cuarenta y cinco a cincuenta años; nada, tomando como punto de referencia la existencia de un asiro; mucho, ateniéndonos a la vitalidad de un insecto. Fuera más justo establecer el cálculo diferencial entre la vida útil—laboriosa, eficaz, constructiva—y la vida estéril—sin labor, fe ni alegría de trabajo—. No son todas las vidas iguales. Admitamos, sin embargo, la afirmación de los místicos: es breve la vida y largo, sin confines conocidos, el tiempo. De éste hemos dicho que su trabajo es lento, despacioso, pausado. No podemos, pues, fiarle la solución de nuestros problemas urgentes. Se engañan los que se atienen a él y omiten, confiados en la fuerza de su verdad, todo esfuerzo. Corren el riesgo de no conocer la victoria de su verdad. Es más razonable la posición de los que pactan con el tiempo a título de aliado y se trabajan diaria y porfiadamente el éxito de sus empresas. Quiénes hayan zigzagueado un poco por Castilla habrán visto en los viejos burgos dos clases de castillos: castillos erguidos con cierta arrogancia vanidosa, que destacan en el limpio cielo la belicosa silueta de su fábrica intacta, y castillos arruinados, heridos por los cuatro puntos cardinales, que piden, mostrando el muñón de la torre del homenaje, un poco de lástima para su vejez desgraciada. En presencia de estos últimos es fácil caer en vulgar engaño. Se piensa: ¡Qué duros son los hierros del tiempo!, dando como seguro que todo fué trabajo suyo. No. Algo, mucho, puso en la obra de demolición el hombre. Pertenecen al mismo siglo castillos arruinados y castillos intactos. La misma cantera dió la piedra y los mismos brazos majaron el mampuesto y casaron las piedras. Hermanos por la piedra y por el sudor con que fué regada, uno desafía jactancioso al tiempo, mientras el otro reconoce su poder. El secreto de esta diferencia está en el coraje con que unos hombres, enemigos del castillo, ayudaron al tiempo o se hicieron ayudar de él.

El tiempo no tiene soluciones urgentes. Opera a largos plazos y sin prisas. La vida, de otro lado, no es larga. Dejaremos en mano del tiempo el arreglo del problema de libertad que inquieta nuestro vivir diario? Recordaremos que no hay edificio que resista si se alian contra él el tiempo y el coraje de los hombres.

Que nuestros problemas son urgentes quedó dicho. Todo problema de dignidad es siempre urgente. El nuevo año no puede sorprendernos aclarando ese punto. Tampoco es permisible preguntar qué nos traerá. Los años no traen nada; son los hombres quienes llenan de sentido los días. Año sin esfuerzo, día sin obra, año y día perdidos. Cada día—se ha dicho—nos trae su afán. Hace tiempo que los días nos traen un mismo afán de libertad. La libertad es una conquista diaria. Fiar su advenimiento a una transmutación milagrosa es ganar de carecer, por siempre, de libertad. Esta vendrá si la pasión y el entusiasmo de los que dicen anhelarla entran en juego y florecen, en los días venideros, en obras. ¿Querrán hacerlo los que se llaman liberales? Tendremos ocasión de irlo anotando al margen de los días y de las obras.

No puede inspirarse esta glosa en tonos optimistas. Hay necesidad de esperar. Y esperando se irán las nuevas auroras. Andan demasiado apocadas la fe y la emoción liberales. Ni aun teniendo perdida la libertad sabríamos quererla con el ímpetu y el fervor que se quiere lo que por perdido se sabe valorizar con acierto y seguridad. Sería prudente levantar con resolución la canción de la libertad de Andrew, ponerla al amparo de la luz de este primer día del año para incitar a los desposeídos de libertad a buscarla corajudamente a través de todos los heroísmos y de todos los arrebatos. Vida sin libertad—larga o corta, de asiro o de insecto—, ¿qué vale ni qué importa? Hay, pues, motivo para llenar de contenido el año que empieza. Carecemos de libertad, pero tenemos, en cambio, una razón para ponernos al trabajo; que éste nos ocupe nuestras horas y que no se gasten las del año sin haber reconquistado el derecho a gobernar nuestros sentimientos sin groseras intromisiones.

Glosa del día nuevo: cartel de trabajo; incitación a desafiar las asperezas del combate. Pongamos, señero, todo otro afán, el deseo viciado, el afán insostenible de merecer, conquistándola, la libertad.

Julian ZUGAZAGOITIA

Efemérides

5 de enero de 1861.—Nace en Coupvray el pedagogo Luis Braille, inventor de un sistema de escritura para ciegos. Habiéndose quedado ciego a la edad de tres años, entró en 1819 en el Instituto de Ciegos de París, en donde se dedicó a estudiar un medio para enseñar a los ciegos, inventando el de la escritura punteada, llamado escritura de Braille. No sólo enseñó a los ciegos la escritura, sino también les hizo aprender música por un procedimiento de notación, igualmente ideado por él. En 1838 publicó una Aritmética para ciegos. Murió en 1851.

5 de enero de 84.—El emir de Córdoba, Abderramán, exigió a Ramiro I, rey de Asturias, el pago del llamado tributo de las cien doncellas, a que se había comprometido su antecesor Mauregato. Ramiro se negó al pago del tributo y tomó las armas contra los moros, llegando en sus correrías hasta la Rioja. En Nájera vieron sorprendidos los cristianos por un fuerte ejército moro, que los derrotó. Entonces los castellanos se retiraron a un montículo llamado Clavijo. Allí, en sueños, vio Ramiro aparecerse al apóstol Santiago, montado en un caballo blanco y con una bandera, blanca también, en la mano, y le incitó a que reanudara la batalla, asegurándole la victoria. Hizo así Ramiro, y reanudó la lucha, con tanta suerte, que sus soldados mataron miles y miles de moros, quedando dueño del campo. Entonces Ramiro hizo el célebre voto de Santiago, consistente en entregar todos los años una ofrenda en dinero y en especie a la iglesia de Santiago de Compostela. Parece que hay bastantes dudas acerca de la autenticidad de la batalla, según los críticos históricos: no obstante, la ofrenda sigue pagándose religiosamente.

Sagasta

5 de enero de 1903.—Muere en Madrid el político Práxedes Mateo Sagasta. Había nacido en Torrecilla de Cameros (Logroño) el 2 de julio de 1827. En 1852 ingresó en Madrid en la Escuela de Ingenieros de Caminos, y terminada su carrera, fué a ejercerla a Valladolid y Zamora. Hallábase en esta capital al estallar la revolución de julio de 1854, y allí organizó la Junta revolucionaria. Entonces fué elegido diputado por dicha ciudad en las Cortes Constituyentes. Al fundarse el periódico progresista La Iberia, ingresó en su Redacción, y desde allí defendió los principios de la Monarquía constitucional, llegando a ser director y propietario del mismo a la muerte de Calvo Asensio. Cuando Prim se sublevó en Villarejo, en enero de

INCITACIONES

GLOSA DEL DIA NUEVO

Ya está aquí la primera aurora del nuevo año. Cualquiera que sea su luz, hemos convenido en ser optimistas. La glosa del día nuevo es una canción alegre que tiene dos estribillos: esperanza, felicidad. Todos los años, aun los llamados a albergar las mayores desgracias, rompen la marcha con el mismo aire decidido y alegre. ¡Venturas!, nos gritan desde todas las distancias las voces amigas. Lo justo sería que nos gritásemos mutuamente: ¡Amigos! No es difícil notar la diferencia que va de un deseo a otro. Lo haremos presente, ya que a ello se contrae nuestro designio. Queremos que la luz del día nuevo nos sorprenda en el trabajo.

El tiempo tiene un trabajar lento. Se dice, lo dicen nuestros místicos, puesta la palabra en Dios, que la vida es breve. Es una verdad relativa: la brevedad de la vida es, en su promedio razonable, de cuarenta y cinco a cincuenta años; nada, tomando como punto de referencia la existencia de un asiro; mucho, ateniéndonos a la vitalidad de un insecto. Fuera más justo establecer el cálculo diferencial entre la vida útil—laboriosa, eficaz, constructiva—y la vida estéril—sin labor, fe ni alegría de trabajo—. No son todas las vidas iguales. Admitamos, sin embargo, la afirmación de los místicos: es breve la vida y largo, sin confines conocidos, el tiempo. De éste hemos dicho que su trabajo es lento, despacioso, pausado. No podemos, pues, fiarle la solución de nuestros problemas urgentes. Se engañan los que se atienen a él y omiten, confiados en la fuerza de su verdad, todo esfuerzo. Corren el riesgo de no conocer la victoria de su verdad. Es más razonable la posición de los que pactan con el tiempo a título de aliado y se trabajan diaria y porfiadamente el éxito de sus empresas. Quiénes hayan zigzagueado un poco por Castilla habrán visto en los viejos burgos dos clases de castillos: castillos erguidos con cierta arrogancia vanidosa, que destacan en el limpio cielo la belicosa silueta de su fábrica intacta, y castillos arruinados, heridos por los cuatro puntos cardinales, que piden, mostrando el muñón de la torre del homenaje, un poco de lástima para su vejez desgraciada. En presencia de estos últimos es fácil caer en vulgar engaño. Se piensa: ¡Qué duros son los hierros del tiempo!, dando como seguro que todo fué trabajo suyo. No. Algo, mucho, puso en la obra de demolición el hombre. Pertenecen al mismo siglo castillos arruinados y castillos intactos. La misma cantera dió la piedra y los mismos brazos majaron el mampuesto y casaron las piedras. Hermanos por la piedra y por el sudor con que fué regada, uno desafía jactancioso al tiempo, mientras el otro reconoce su poder. El secreto de esta diferencia está en el coraje con que unos hombres, enemigos del castillo, ayudaron al tiempo o se hicieron ayudar de él.

El tiempo no tiene soluciones urgentes. Opera a largos plazos y sin prisas. La vida, de otro lado, no es larga. Dejaremos en mano del tiempo el arreglo del problema de libertad que inquieta nuestro vivir diario? Recordaremos que no hay edificio que resista si se alian contra él el tiempo y el coraje de los hombres.

Que nuestros problemas son urgentes quedó dicho. Todo problema de dignidad es siempre urgente. El nuevo año no puede sorprendernos aclarando ese punto. Tampoco es permisible preguntar qué nos traerá. Los años no traen nada; son los hombres quienes llenan de sentido los días. Año sin esfuerzo, día sin obra, año y día perdidos. Cada día—se ha dicho—nos trae su afán. Hace tiempo que los días nos traen un mismo afán de libertad. La libertad es una conquista diaria. Fiar su advenimiento a una transmutación milagrosa es ganar de carecer, por siempre, de libertad. Esta vendrá si la pasión y el entusiasmo de los que dicen anhelarla entran en juego y florecen, en los días venideros, en obras. ¿Querrán hacerlo los que se llaman liberales? Tendremos ocasión de irlo anotando al margen de los días y de las obras.

No puede inspirarse esta glosa en tonos optimistas. Hay necesidad de esperar. Y esperando se irán las nuevas auroras. Andan demasiado apocadas la fe y la emoción liberales. Ni aun teniendo perdida la libertad sabríamos quererla con el ímpetu y el fervor que se quiere lo que por perdido se sabe valorizar con acierto y seguridad. Sería prudente levantar con resolución la canción de la libertad de Andrew, ponerla al amparo de la luz de este primer día del año para incitar a los desposeídos de libertad a buscarla corajudamente a través de todos los heroísmos y de todos los arrebatos. Vida sin libertad—larga o corta, de asiro o de insecto—, ¿qué vale ni qué importa? Hay, pues, motivo para llenar de contenido el año que empieza. Carecemos de libertad, pero tenemos, en cambio, una razón para ponernos al trabajo; que éste nos ocupe nuestras horas y que no se gasten las del año sin haber reconquistado el derecho a gobernar nuestros sentimientos sin groseras intromisiones.

Glosa del día nuevo: cartel de trabajo; incitación a desafiar las asperezas del combate. Pongamos, señero, todo otro afán, el deseo viciado, el afán insostenible de merecer, conquistándola, la libertad.

Julian ZUGAZAGOITIA

Efemérides

5 de enero de 1861.—Nace en Coupvray el pedagogo Luis Braille, inventor de un sistema de escritura para ciegos. Habiéndose quedado ciego a la edad de tres años, entró en 1819 en el Instituto de Ciegos de París, en donde se dedicó a estudiar un medio para enseñar a los ciegos, inventando el de la escritura punteada, llamado escritura de Braille. No sólo enseñó a los ciegos la escritura, sino también les hizo aprender música por un procedimiento de notación, igualmente ideado por él. En 1838 publicó una Aritmética para ciegos. Murió en 1851.

5 de enero de 84.—El emir de Córdoba, Abderramán, exigió a Ramiro I, rey de Asturias, el pago del llamado tributo de las cien doncellas, a que se había comprometido su antecesor Mauregato. Ramiro se negó al pago del tributo y tomó las armas contra los moros, llegando en sus correrías hasta la Rioja. En Nájera vieron sorprendidos los cristianos por un fuerte ejército moro, que los derrotó. Entonces los castellanos se retiraron a un montículo llamado Clavijo. Allí, en sueños, vio Ramiro aparecerse al apóstol Santiago, montado en un caballo blanco y con una bandera, blanca también, en la mano, y le incitó a que reanudara la batalla, asegurándole la victoria. Hizo así Ramiro, y reanudó la lucha, con tanta suerte, que sus soldados mataron miles y miles de moros, quedando dueño del campo. Entonces Ramiro hizo el célebre voto de Santiago, consistente en entregar todos los años una ofrenda en dinero y en especie a la iglesia de Santiago de Compostela. Parece que hay bastantes dudas acerca de la autenticidad de la batalla, según los críticos históricos: no obstante, la ofrenda sigue pagándose religiosamente.

Sagasta

5 de enero de 1903.—Muere en Madrid el político Práxedes Mateo Sagasta. Había nacido en Torrecilla de Cameros (Logroño) el 2 de julio de 1827. En 1852 ingresó en Madrid en la Escuela de Ingenieros de Caminos, y terminada su carrera, fué a ejercerla a Valladolid y Zamora. Hallábase en esta capital al estallar la revolución de julio de 1854, y allí organizó la Junta revolucionaria. Entonces fué elegido diputado por dicha ciudad en las Cortes Constituyentes. Al fundarse el periódico progresista La Iberia, ingresó en su Redacción, y desde allí defendió los principios de la Monarquía constitucional, llegando a ser director y propietario del mismo a la muerte de Calvo Asensio. Cuando Prim se sublevó en Villarejo, en enero de

1865, hallábase a su lado, y con él emigró a Portugal, pero regresó a poco para organizar la célebre sublevación del cuartel de San Gil de 22 de junio, por lo cual fué condenado a muerte, teniendo que huir a Francia, donde con Prim y otros progresistas y demócratas preparó la caída de la dinastía. En el Gobierno provisional del duque de la Torre obtuvo la cartera de Gobernación. Votó la candidatura de Amadeo. Si bien se mostró al principio adversario de la restauración monárquica, en junio de 1875 se declaró francamente alfonsoísta y formó el partido fusionista, que subió al Poder en 1881. Desde entonces alternó pacíficamente con Cánovas en el disfrute del Poder. Obra suya fué la ley del sufragio universal; pero no puede olvidarse que en el período revolucionario declaró inaguantables los derechos individuales y que antes, en 1881, afirmó que «el sufragio universal significaba el triunfo de la ignorancia». También fué el quien publicó en 1872 un decreto declarando fuera de la ley a la Internacional. Igualmente bajo su mando ocurrió la famosa huelga de tipógrafos madrileños, en que fueron encarcelados cuantos individuos componían la Junta directiva, con Pablo Iglesias a la cabeza.

Por la imprenta propia

Un donativo de 1.000 pesetas de la Federación Socialista Asturiana.

Para conmemorar el XXV aniversario de nuestro querido colega asturiano LA AURORA SOCIAL prepararon los camaradas que dirigen el movimiento socialista en Asturias un programa en el que lo fundamental era tributar una nueva manifestación de cariño al que ha venido siendo nuestro director y guía, compañero Pablo Iglesias. Hicieron con tal motivo la edición artística de unos tarjetas con retrato y autógrafo del maestro, que vendieron por toda España con opción al regalo de un excelente retrato de Iglesias pintado al óleo por un reputado artista de Oviedo. Organizaron por aquellos días del mes de septiembre de 1924 una intensa campaña de propaganda socialista por toda Asturias. Y por si fuera escaso este programa, a la par que despertaban las conciencias y se exaltaban por todas partes los ideales del Socialismo, lograron los socialistas asturianos recaudar una cantidad importante, que han distribuido entre LA AURORA SOCIAL y la imprenta propia para EL SOCIALISTA, entregando para este último fin un donativo de 1.000 pesetas. Cuando se trabaja activamente como lo hicieron estos camaradas y se obtiene un resultado de tan positivo beneficio para el Partido y sus elementos difusores y de propaganda, bien puede decirse que se ha tributado de veras un homenaje a Iglesias. Y para dar con hechos pruebas de amor a las colectividades y periódicos por los que tanto trabajo nuestro inolvidable camarada y maestro. Con todo afecto fraternal reiteramos nuestra satisfacción por la excelente labor que al conmemorar el XXV aniversario de LA AURORA SOCIAL llevaron a cabo los camaradas de Asturias.

ACCIONES PAGADAS PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA

	Pesetas
Suma anterior.....	46.150
José de la Fuente, de Baracaldo.....	50
Santos Morales, de idem.....	50
Grupo Sindical de Obreros Municipales, de Madrid.....	50
Sociedad de Hierros en Hierro, de Valencia.....	100
Sociedad de Albalá, de Avila.....	150
Sociedad de Obreros en Hierro y de Metales, de Valladolid.....	100
Francisco Arnáiz, de Bilbao.....	50
Sociedad Obrera «La Escodas», de Navarra.....	50
Sociedad de Oro.....	50
Recaudado por Angel Moro.....	100
Total.....	46.850

ACCIONES DE LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA POR LAS QUE SE HAN PAGADO PLAZOS

	Pesetas
Suma anterior.....	23.855,50
Antonio Masia, del Puente de Valdelelos (quinta entrega).....	10
«Salvador Monsaludo», de Madrid (quinta entrega).....	10
Severo Fernández, de Maliza.....	25
Eduardo Fernández, de Olivenza (resto de una de 50).....	10
Rafael Sotelo, de Albalá de los Galvanes (novena entrega).....	5
Isaac Bregaña, de Pamplona (resto de una de 50).....	5
Basilio Pérez, de Piacencia (segunda de entrega).....	5
Constantino Salinas, de Alsasua (tercera entrega).....	5
Rafael Martínez, de Torrelodones (resto de una de 50).....	10
Fernando Suárez, de La Coruña (idem idem).....	15
E. López Budan, de idem (idem idem).....	15
Juan Tizón, de idem (idem idem).....	15
Antonio Naya, de idem (idem idem).....	15
Total.....	23.995,50

Ciclo de conferencias en Guadalajara

GUADALAJARA. 4.—En la Casa del Pueblo se ha inaugurado el ciclo de conferencias socioculturales organizadas por la Juventud Socialista.

Este primer acto corrió a cargo del compañero Manuel Santos Benito, conocido por su fecunda labor periodística en cuanto al movimiento proletario de la capital se refiere.

Presentó al conferenciante el presidente de la Juventud, Ricardo Viejo. El compañero Manuel Santos Benito dedicó primeramente unas cariñosas palabras a la memoria de Iglesias y luego disertó admirablemente sobre el tema «Un ideal de cultura», siendo muy aplaudido. El compañero Arsenio Relano leyó unas cuartillas alusivas al acto.

Este, al que asistió numeroso público de todas las clases sociales, resultó brillantísimo.—Corresponsal.

Felicitaciones a Seisdedos

La Agrupación Socialista de Elda ha tomado el acuerdo de felicitar cariñosamente al poeta de los humildes, Miguel R. Seisdedos, con motivo de sus últimas composiciones publicadas.

Nos lo comunican en un largo artículo, que la falta de espacio nos impide publicar, cual fuera nuestro deseo, firmado por Eloy Marce.

Partido Socialista

En la reunión del viernes pasado trató la Comisión Ejecutiva del Partido, entre otros, de los siguientes asuntos:

La Secretaría dió cuenta de que la Federación Municipal Socialista de Oporto ha enviado un mensaje de pésame por la muerte de Pablo Iglesias.

Se aprobó el documento enviado a los Partidos Socialistas afiliados a la Internacional informando de la muerte del que fué nuestro querido maestro, y dándole cuenta de la enorme manifestación de duelo efectuada en Madrid, para acompañar su cadáver al Cementerio civil. También se informó a esos Partidos de los progresos que hacen nuestras ideas en España y del propósito de instalar lo antes posible una imprenta propia para EL SOCIALISTA.

Se designa a Besteiro y a Saborní para que formen parte de la Comisión que ha de entender en la erección de un monumento a Pablo Iglesias en el Cementerio civil.

Se aprueba la propuesta que nos hace la Casa del Pueblo de Madrid para abonar los gastos del entierro de Iglesias.

En contestación a una carta de Nerva, se decide invitarles a que reorganicen la Agrupación.

Un saludo oficial de la Federación Socialista Asturiana fué contestado agradeciéndolo.

El Comité de la Agrupación de Madrid indica la conveniencia de solicitar de las organizaciones obreras su concurso material para saldar el déficit de la Caja de Congresos y Conferencias internacionales. Se acuerda excitar de nuevo a las Agrupaciones, Juventudes, Sociedades Obreras y particulares a que hagan un esfuerzo económico para engrosar la descripción citada, que no sólo no se puede cerrar, sino que habrá que intensificarla.

La Ejecutiva decide llevar al Pleno varias propuestas, entre ellas la de si se imprime la Organización general del Partido.

La Secretaría dió cuenta de haber remitido a todas las Agrupaciones sus circulares aprobadas en la última sesión.

Se lee una carta que la Ejecutiva acuerda enviar a la Agrupación de Valladolid. En esta carta se indica a la citada Agrupación que la Ejecutiva está dispuesta a designar una representación de su seno que vaya a informar a la citada capital, si lo consideran aquellos compañeros oportuno.

Se acuerda requerir a la Agrupación de Cartagena que indique si acata el fallo de la Ejecutiva sobre unas expulsiones locales.

Es leída una carta de Elche pidiendo solidaridad, y se aprueba la contestación, que la Ejecutiva lamenta no pueda ser más satisfactoria.

Se da cuenta de que la Sociedad de Obreros en Hierro, de Valladolid, envía unas empuñadas al proyecto de la Gráfica, las cuales pasan a la Comisión correspondiente.

El compañero Besteiro da cuenta de haber firmado el cheque de 9.000 pesetas que quedaban en el Banco de España, las cuales se han entregado a la viuda del que fué nuestro presidente.

Se aprueba lo hecho por Besteiro, y se levanta la sesión.

Asteriscos

Hemos tenido demorada esta voz. Prolongar el silencio no nos es posible. Aun cuando sea un grito ronco y sin gracia, un ídimo recio y nada literario—cualquier cosa es preferible al silencio—, es necesario clavarlo en esta sección de nuestro diario, nacido para animar a voces una actualidad macilenta y fría. Y de los sucesos actuales, ninguno tan admirable, gallardo y templado como el de ese escritor—Luis Bello—que se obstina en romper el cerco de Madrid. El, a solas con su sensibilidad y su pluma, trata de levantar, de quebrantar el asedio analéptico en que se encuentra la corte. Tan menudo ejército—un escritor y cuando más sus amigos—no es presumible que consiga una gran victoria. El frente enemigo es demasiado grande: insensibilidad general, analfabetismo... para batirlo con éxito será necesario hacer convocatoria de entusiastas, reunir voluntades, plumas y dinero. Por ahora hay sólo una voluntad—terca, porfiada, entusiasta—y una pluma. Hay un buen guerrillero, buen conocedor del terreno y capaz de concertar los esfuerzos de un grupo de hombres antimoros.

Se piden dos cosas: escuelas para los pueblos que no las tienen y dignidad para las existentes. Hacemos nuestro el postulado. De cuántos modos hemos sostenido la necesidad de levantar escuelas! Por esos pueblos hambrientos de letras hay más de un maestro socialista luchando corajudamente contra un trato áspero en lo personal y despectivo en lo profesional. Se les oye de cuando en cuando quejarse. No se quiere al maestro. La escuela no es imprescindible.

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA

Más manifestaciones de pésame

Nuestra compañera Amparo Meliá ha recibido en estos últimos días las siguientes manifestaciones de pésame:

Una carta de la Federación Obrera de Gran Canaria, muy cariñosa y haciéndose coparticipes del dolor que la viuda de Iglesias siente por la muerte de éste, firmada por José Mellán, presidente, y Antonio Llinás, secretario; otra de la Federación Nacional de Obreros de la Industria de Gas, Electricidad y Similares, firmada por Jorge Unsain, presidente, y Victoriano Lusarreta, secretario; otra del Sindicato de Obreros Mineros de Asturias, Sección de Turón, firmada por la Directiva; otra de la Agrupación Socialista de Alicante, firmada por Fulgencio Romero, presidente, y Rafael Sierra, secretario.

Nuestro querido amigo Julián Besteiro ha recibido una carta de nuestros compatriotas Juan Moré Esteiro y Fernando López Esteiro, residentes en Veracruz, en la que expresan el dolor que han sentido por la muerte de nuestro querido director, y reconocen el esfuerzo noble y levantado que en pro de la libertad, bienestar y dignificación del pueblo ha realizado Iglesias por espacio de cincuenta años, que no ha sido igualado por nadie en España.

Hacen constar también las grandes dotes de abnegación, bondad e inteligencia que Pablo Iglesias poseía que, reunidas con la de organizador, han dado el fruto que el pueblo español sabrá apreciar.

La muerte de Iglesias es una gran pérdida, no sólo para el proletariado, sino para toda la nación.

Muy agradecidos a tan queridos compatriotas.

El Ayuntamiento de Sitges.

Firmado por el alcalde, don Pablo Barba, remite a nuestra compañera un oficio comunicándole que aquella Corporación ha acordado por unanimidad hacer constar en acta el sentimiento por la muerte de Iglesias y dar su nombre a una calle de la villa.

El de Huelva.

Don Juan Montes, alcalde de aquella capital, comunica también que el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordó hacer constar en acta el sentimiento por la muerte de Pablo Iglesias y rotular con este nombre una de las calles de aquella población.

El de Segovia.

El alcalde de esta capital castellana, don Tomás Sáinz, comunica a nuestra compañera Meliá que la Comisión permanente del Ayuntamiento que preside acordó por unanimidad hacer constar en acta el sentimiento profundo por el fallecimiento del insigne político Pablo Iglesias.

El de Guadalajara.

Don Manuel Pardo, alcalde presidente de aquel Ayuntamiento, dice que éste ha acordado consignar en acta el profundo sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del insigne redentor del proletariado, Pablo Iglesias.

MEJORADA.—La Sociedad Agrícola «Cultura y Progreso» acordó enviar un sentido pésame por la muerte de Pablo Iglesias.

La muerte del incansable luchador ha producido gran impresión entre los obreros.

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

Cooperativa Socialista de Elbar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus generos. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia.

Venta de carbones.

Sucursales: Bidebarrieta, Arraquetá, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

ROCA Fotógrafo

Tetuán, 20. Teléfono 324

Retratos artísticos

Ampliaciones inalterables

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 11 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado

Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-504

Ventas por mayor y menor en Almacén

DESPACHOS: San Vicente, 3 (rente al Tribunal de Cuentas).—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quedo, 3.

NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se les rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando este anuncio.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

ros de este pueblo, todos los que aquí residen desfilaron por el Centro Obrero a testimoniar su dolor.

Recibían los Comités de la Unión y del Partido, como también la familia del finado, la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia.—El presidente, Gregorio López.

FUENTE VAQUERO.—En junta general celebrada por la Sociedad Cooperativa «La Obrera» se acordó por unanimidad que constara en acta el sentimiento por la muerte del «abuelo» y que el Comité del Partido lo hiciera constar a la viuda de nuestro Iglesias.—Rafael Sánchez.

BANCO DE CASTILLA COMISIÓN LIQUIDADORA

Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los acreedores preferentes afectos a la Central de Madrid que todos los días laborables, desde el 11 del corriente mes de enero, pueden presentarse en el domicilio de dicho Banco, Infantas, número 31, de once a una, para recibir señalamiento de pago total de sus créditos, informándoles que el cobro deben realizarlo desde el día 16 de enero en el local donde se trasladó y estableció sus oficinas la Comisión liquidadora, plaza de la Independencia, 2 duplicado, bajo izquierda.

Los afectos a este Banco en la Sucesoral de Gijón recibirán el señalamiento en las oficinas de este Banco en aquella plaza, desde la citada fecha, a las mismas horas, efectuándose el pago en Gijón, en el Banco Gijonés de Crédito.

Habiéndose realizado una parte del Activo, que permite distribuir un dividendo de 15 por 100 a todos los acreedores comunes, la Comisión liquidadora informa a todos los afectos a la Casa Central en Madrid que, en los mismos sitios y horas y en las mismas fechas, pueden presentarse a recoger un recibo impreso en el que se señalará la fecha para hacer efectivo el citado dividendo de 15 por 100 correspondiente a sus créditos en el nuevo local del Banco de Castilla. Los acreedores comunes afectos a Gijón, en las oficinas de este Banco en dicha plaza, en las mismas fechas y horas para señalamiento. El pago se efectuará en las oficinas del Banco Gijonés de Crédito, de Gijón.—La Comisión liquidadora.

“El Apóstol”

En nuestra Administración se encuentra a la venta esta interesante obra social, en tres actos y en prosa, de la que es autor el correligionario de Salamanca Rafael de Castro, avalorada con un prólogo, en verso, del insigne poeta Antonio Martínez Vega.

Los beneficios que se obtengan en la venta los cede desinteresadamente su autor para fines de cultura y propaganda del ideal socialista. Todos los socialistas y los que simpatizan con nuestras redentoras ideas, deben apresurarse a comprar el ejemplar de «El Apóstol», obra interesantísima, que tampoco debe faltar en ninguna biblioteca de las Sociedades Obreras.

El precio del ejemplar es dos pesetas, más los gastos de franqueo para los compañeros de provincias que deseen adquirirla.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

Obras de Daniel Martínez Ferrando

Las ciudades del camino (visión poética de Italia)..... 4 pesetas.

A través de Galicia (ciudades y paisajes)..... 3

Las brujas (novela de costumbres valencianas)..... 4

La conversión de Ben Amadi (del misterioso Norte africano)..... 4

Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para franqueo y certificado.

Notas esperantistas

Acneodotario. Lord Grey, en su libro «25 Years» (25 años, de 1892-1916), da curiosos detalles de las dificultades lingüísticas en las Conferencias diplomáticas de París: mister Asquith, mister Lloyd George y el asistente a una de ellas en la que el primero no quería, el segundo no podía y Grey, pues, había de hablar... en francés, a pesar de su acento extranjero, su vocabulario limitado y su gramática deficiente. Cuando el Consejo acabó y los demás habían salido, Lloyd George se acercó a Lord Grey e irónicamente le felicitó, diciendo: «¡Vuestro francés ha sido el único francés que he logrado comprender bien!»

El número de diciembre de «Kataluna Esperantista» continúa publicando la extensa lista de premios recibidos (ya pasaron de 30) para los juegos florales internacionales que, en Esperanto, como de costumbre, se verificaron este año en Santa Coloma de Farnés, 23-25 de mayo.

La misma revista da cuenta de las obras en prosa y en verso que se han comenzado a recibir, y que son anuncio del éxito de este certamen.

Cuanto puedan tener algún interés en este asunto pueden dirigirse en demanda de detalles al Comité organizador: Don José Ventura, Crea, 75, Terrasa.

«La Unión Ferroviaria», órgano del Sindicato Nacional Ferroviario, anuncia en su último número que comenzará seguidamente a publicar un texto para aprender Esperanto, especialmente confeccionado para los lectores del periódico y con dibujos aclaratorios que lo hagan de más fácil comprensión.

La Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional responde con esta decisión al acuerdo de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte del 28-29 de junio último, en Bellinzona, que así lo disponía.

De un artículo de Norman Angel, el conocido autor pacifista, en «Daily Herald»:

«Alemania pide que su lengua se use en la Liga de Naciones, además de la inglesa y francesa; España e Italia harán la misma petición, y claro es que las demás tienen iguales derechos: la checa, irlandesa, polaca, etc. La solución perfecta a esta complejidad lingüística la ofrece el Esperanto, ya cada día mayor y más extendida lengua auxiliar internacional. ¡No es, pues, una ocasión de que los ministros de Instrucción pública de los cinco o seis más importantes naciones se pongan de acuerdo para establecer la obligatoriedad de la enseñanza del Esperanto en las escuelas!»

F. AZORIN

Suscripción a favor de la Caja del Partido Socialista

Suma anterior..... 33.179,90

MADRID.—Arte de Imprimir (diciembre), 50; Sociedad de Impresores (idem), 30; S. Gil, 5; A. Ribas, 5; Depósito de Vinos (noviembre y diciembre), 10; G. Pradal, 5..... 405

PAMPLONA.—C. Izco, 0,50; G. Garbala, 1; C. Dorronsoro, 0,50; J. Belzuncegui, 1; R. Yáñez, 1; S. Zacañán, 1; G. Lataza, 0,50; R. Martínez, 1; R. Urralugui, 0,50; F. Pérez, 1; F. Menos, 1..... 9

LA ARBOLEDA.—Agrupación Socialista (suscripción permanente), 109,10; Idem (cuota extraordinaria de abril a diciembre), 48,90..... 158

VILLENA.—Sociedad «La Constancia» (hasta fin diciembre)..... 13

CERVERA DEL RIO ALHAMA.—Sindicato de Trabajadores (octubre 1924 a diciembre 1925)..... 90

ALMANSA.—Sociedad de Agricultores (cuarto trimestre)..... 30

ALMUSNEGAR.—Agrupación Socialista..... 12

EL FERROL.—Sociedad de Peones. BURGOS.—Recaudado por la Agrupación Socialista (año 1925)..... 41,40

NOVELDA.—L. Amorós..... 1,80

VIGO.—Sociedad de Panaderos..... 15

Total..... 33.670,10

EL CÓDIGO RUSO DEL TRABAJO

Por FRANCISCO HOSTENCH

Precio: CUATRO pesetas.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

Pildoras purgantes «Progreso»

Remedio seguro y sin peligros del estreñimiento habitual. Cura las cefalalgias congestivas.

Elixir «Progreso» de simaruba compuesto. Tónico aperitivo, reconstituyente. El mejor en convalecencias y estados de debilidad.

Mixtura analgésica «Progreso». Calma en el acto las neuralgias y dolores de todas clases, incluso el dolor de muelas.

Sellos antigrupales «Progreso». Curan la gripe, calman el dolor de cabeza, combaten con éxito todos los estados febriles.

Nelisserol «Progreso». Preparación balsámica contra la blanorrea. Una sola caja cura en la generalidad de los casos. Exitos asombrosos. De venta en las mejores farmacias, y en la del autor, Conde-Duque, 22, Madrid.

Acción socialista

TOLOSA, 4.—El pasado 27 de diciembre se reunió en asamblea general extraordinaria esta Agrupación para discutir las proposiciones que han de presentarse al Pleno de la Federación Vasco-Navarra, tomándose los siguientes acuerdos:

Que conste en acta el sentimiento producido por la muerte del nunca bastante llorado Pablo Iglesias.

Que para la inauguración del cuadro del inolvidable «abuelo», que nos correde en la rifa organizada por LA AURORA SOCIAL, de Oviado, celebrada en el Congreso de la Federación Socialista Asturiana, se celebre una conferencia. Que dará el compañero Enrique de Francisco, quedando el Comité encargado de su organización.

Las proposiciones acordadas por la reunión de delegado de la Federación Vasco-Navarra fueron las siguientes:

Primera. Que se discuta el artículo 8.º del proyecto de Estatuto de la Cooperativa Gráfica Socialista.

Segunda. Que la reunión vea la forma de establecer una cuota para sufragar los gastos de Delegación a las reuniones de las Agrupaciones pequeñas, pues se ven imposibilitadas de mandar Delegación propia por la cuestión económica.

Tercera. Que todas las Agrupaciones pertenecientes a la Federación sean paqueteras directas con la Administración de EL SOCIALISTA y que liquiden con la misma por meses completos, exceptuando los domingos, reciban o no el paquete.

Y que todos los afiliados tengan la obligación de comprar EL SOCIALISTA y abonar los seis días, lo reciban o no.

Si todas las Agrupaciones imitan este ejemplo de la de Tolosa, la vida de nuestro querido diario estaría asegurada, aumentando en gran cantidad de ejemplares su tirada y acabándose para siempre los morosos.

Recordemos lo que nos decía constantemente nuestro maestro Iglesias: «Cuanto hagan por la vida y prosperidad de EL SOCIALISTA los individuos del Partido y los trabajadores organizados será poco». De modo que a trabajar sin descanso por la prosperidad de EL SOCIALISTA, que es nuestro deber.—Eusebio Sáez.

SAMA DE LANGRÉO, 4.—En la última reunión celebrada por el Comité de la Agrupación Socialista se trataron asuntos de mucho interés, resolviéndose iniciar una suscripción para el monumento a Pablo Iglesias; hacer un llamamiento cordial a todos los simpatizantes para que ingresen en el Partido y a los afiliados que se hallan atrasados en el pago de sus cuotas para que se pongan al corriente.

Además, la Agrupación se pondrá de acuerdo con la Juventud Socialista para organizar una volada de homenaje a la memoria de Iglesias y una visita al Cementerio de la localidad.—C.

SABAÑONES

Curación sorprendente están o no ulcerados. POMADA "19" Dr. Piqueras. Gran Diploma. Farmacias 1.ª pta.

La muerte de Iglesias y la prensa

«Justicial», de Tarazoná.

Este periódico literario y de información, que se publica los días 15 y 30, reproduce un hermoso artículo publicado en nuestra columna, del que es autor Jerónimo Bugeda, titulado «Ha muerto el maestro».

Agudásemos mucho el elogio del citado periódico de Tarazoná.

Es necesario

Desde la infanzuza febril que dejó grabada en nuestra mente la pérdida material del inolvidable Pablo Iglesias, pérdida que indiscutiblemente, y a pesar de los pesares, es sentida como nacional y será registrada como tal en los anales históricos de nuestra patria, no solamente para glorificación de la generación, sino para ejemplo y enseñanza de las venideras, desde entonces, muchas, muchísimas personas, unas por malicia y otras por ignorancia, vienen entregándose a ciertos juicios y a ciertas dudas, todas tan faltos de base y tan gratuitos, que conviene con urgencia poner de manifiesto: a unos, sus falsos manejos, y a otros, la posibilidad de divergencias internas.

Hay que hacerles comprender que las muestras de sentimiento reflejadas en estas columnas son sentidas unánimemente por toda la organización; pero que esto no significa ni un simple atomo de desaliento y ni una conternación espiritual y disciplinada, con nuestros directores.

Que el Partido y la Unión General de

“Obras”, de Tomás Meabe

En nuestro poder algunos ejemplares de la recopilación de trabajos de Meabe que con el título de «Obras» editó la Juventud Socialista de Bilbao, lo ponemos en conocimiento de nuestros amigos por si desean adquirir algunos, rogándoles no demoren los pedidos, pues serán servidos por orden riguroso de recepción.

CARTELES DE PROPAGANDA

Esta Administración remitirá a quienes lo soliciten carteles anunciadores de EL SOCIALISTA e los siguientes precios:

Tamaño 83 x 32..... 10 céntimos uno.

22 x 11..... 2

A los pedidos deberá acompañarse el importe, más 40 céntimos para el certificado y franqueo.

Miguel R. Selsdedos

«Miserere!», 30 céntimos.

Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

Trabajadores son ahora más fuertes que nunca; que todos los que comulgamos en sus ideales acatamos por unanimidad, sin pasiones partidistas y con fe inquebrantable, cuantas decisiones o acuerdos sean sancionados por el Comité Nacional; que en todo momento y sin vacilaciones estamos dispuestos como un solo hombre a responder a su llamamiento.

En una palabra: que desde aquí en adelante, como antes y como siempre, somos y seremos fieles cumplidores de la disciplina y conscientes en nuestros deberes, para que en fecha próxima sean realidad nuestros ideales de justicia y libertad.

Antonio SANZ

Homenaje a un compañero ferroviario

Los compañeros de la Sección Ferroviaria de Madrid (zona primera) han organizado un homenaje al ex conductor de la Compañía M. C. P. Francisco Nieto Peña con motivo de su jubilación.

Este compañero fue delegado de la organización ferroviaria desde que ésta fue fundada en la referida Compañía, y siempre cumplió los deberes que le imponían su difícil y delicado cargo sociario de un modo que le hicieron acreedor al cariño y a la admiración de sus compañeros.

El querido compañero Nieto Peña se ha mantenido siempre firme y entusiasta, sin titubeos ni vacilaciones, al servicio de la organización, hasta que, agotadas sus facultades físicas en el servicio activo, pasó a ser jubilado.

El acto que, como prueba de cariño y admiración al excelente compañero ha organizado la Sección Ferroviaria de Madrid, se celebrará el próximo viernes, día 8, a las ocho y media de la noche, en el restaurante «Extremadura», calle de Atocha, 92.

Las tarjetas, al precio de cuatro pesetas, las expenden los delegados de los Consejos Obreros y además están de venta: en Palos de Moguer, 33, barbería; en la secretaría número 46 de la Casa del Pueblo y en el citado restaurante «Extremadura».

En este último establecimiento se expenden hasta las siete y media de la noche del mismo día 8.—La Comisión organizadora.

Libros y revistas

«Antes del amor».

«La Novela Literaria» acaba de publicar un nuevo libro de Marcela Tinayre, autora de «La casa del pecado», que tanto éxito obtuvo al aparecer en la misma colección. El reciente volumen se titula «Antes del amor» y está traducido con todo esmero por el novelista español Germán Gómez de la Mata.

Forma «Antes del amor» un nutrido tomo de copiosa lectura, con autógrafo y retrato de su autora, y se vende al precio de 4 pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones, en la Editorial «Prometeo», apartado 130, Valencia, y en EL SOCIALISTA.

El túnel submarino.—Novela de aventuras, por el capitán Luigi Motta.

Luigi Motta ha querido en esta obra llevar de la mano a los lectores a parajes y regiones donde, hasta ahora, sólo había penetrado el pensamiento de los hombres de ciencia más eminentes: el fondo del mar. Toda la novela puede decirse que se desarrolla en el fondo del Océano, el escenario misterioso de todas las leyendas y de todas las fábulas. ¿Quién nos recuerda esos cuentos de hadas que nos contaron de niños o que leímos cuando aprendíamos a deletrear, donde las sirenas y los personajes marinos jugaban un papel tan encantador y tan interesante.

Puede decirse que «El túnel submarino» es, de todas las novelas de Luigi Motta, la más perfecta y la que reúne mayor belleza, mayor gracia y mayor interés. De la gran colección de sus inimitables obras de aventuras, «El túnel submarino» es, sin disputa, una novela maestra de difícilísimo género.

Nada deja que desear la traducción de esta obra, que está hecha por el escritor don Antonio Guardiola.

Forma este libro un voluminoso tomo de tamaño 22 por 15, y va ilustrado con 16 láminas y cubierta al cromo.

Precio de la obra, 5 pesetas en rústica y 3 en tela, con planchas doradas y estampación en colores.

De venta en EL SOCIALISTA.

Humo de opio, novela, de Claude Farrere.

La personalidad literaria de Claude Farrere deslucida de tal modo no sólo entre los escritores franceses de nuestro tiempo, sino también entre todos los de la literatura contemporánea, que sus obras alcanzan en la actualidad a cifras de tiradas verdaderamente asombrosas y se agotan vertiginosamente ediciones tras ediciones.

Marino Claude Farrere, como Pierre Loti, de quien alguien ha dicho que seguía las huellas, tiene un carácter tan propio, un estímul tan inconfundible y una visión tan personal, que, lejos de pertenecer a ninguna escuela, la representa por sí mismo dentro de tendencias literarias modernas.

Es tal el realismo de las sensaciones que despierta esta obra, que con una ligera abstracción se cree el lector poseído de la misma exaltada fantasía que si en realidad se le hubiera exacerbado el trágico humo que aligera el alma y apesadumbra la vida.

De venta en la Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones, Ferraz, 21, apartado 423, Madrid; en todas las bibliotecas de las estaciones de los ferrocarriles de España y en EL SOCIALISTA.

A los maestros nacionales de Vigo

El presidente de la Asociación de maestros de las escuelas nacionales de Vigo, don Víctor Fraiz, ha enviado a la prensa gallega un artículo condenando al profesor de los concejales socialistas de la mencionada población, nuestros queridos amigos Gil y Botana, por haberse opuesto, en sesión de la Comisión permanente de aquel Ayuntamiento, a que se aprobase un aumento en la dotación para casavivienda de los maestros nacionales.

Creemos que el Ayuntamiento de Vigo debe cumplir con toda exactitud sus deberes para con los maestros, interpretando rectamente lo legislado y consignando en sus presupuestos las cantidades que, con arreglo al Estatuto del Magisterio, debe pagar a estos funcionarios, para que tengan casa capaz y decente para sí y para su familia, como dice la ley. Pero el camino seguido por el señor Fraiz en este punto, para obtener la satisfacción de sus legítimos derechos, no es el más adecuado. Hubiera informado cumplida y documentalmente a los compañeros Gil y Botana del derecho que asistía a los maestros, y ambos concejales, con toda seguridad, hubieran emitido su voto en otra forma, ya que es notorio que toda representación edilicia o parlamentaria necesita siempre el asesoramiento de personas honradas y capaces en la diversidad de asuntos que constituyen la Administración pública.

Y por entenderlo así, los maestros madrilenos hemos seguido siempre esta línea de conducta en relación con los concejales socialistas de nuestro Municipio, encontrando en ellos, siempre que hemos tenido razón, el apoyo que nos negaban otros partidos; pero nunca hemos recurrido a la protesta tarfia y destemplada como la que formula el señor Fraiz, quien, a pesar de todo, reconoce y declara que el Partido Socialista tiene bien probados su amor al niño, a la escuela y al maestro.

Y para terminar: Es un error muy extendido el creer que las representaciones socialistas en el ejercicio de los cargos públicos pueden dejarse influir por el espíritu estrecho de corporación, casta, secta o bendería, cuando en realidad lo que es objeto primordial de su misión es el interés general, sin cuya norma la vida social sería una lucha desenfrenada de apetitos inobles.

Procedan con más serenidad y más tino los maestros de Vigo, y no duden que en donde haya socialistas encontrarán en ellos el más firme apoyo y la mayor garantía de justicia. Y no olvide el señor Fraiz que Pi y Margall fundó un partido sin preocuparse de que las maldades de los hombres pudieran manchar la pureza de los ideales, del mismo modo que el señor Fraiz preside una Asociación de maestros y defiende sus derechos haciendo caso omiso de que en ella puedan albergarse asociados faltos de levantanadas miras; obrar de otra manera conduce lógicamente a la misantropía, a la vida del ancloré, a la carencia de vida social, manifestación de un refinado egoísmo.

Dionisio CORREAS

Maestro nacional.

Los ciegos de la Sociedad «Esperanza y Fe»

Saludo de gratitud y fraternidad.

La Sociedad Socorros de Ciegos «Esperanza y Fe» envía desde las columnas de EL SOCIALISTA un cariñoso y fraternal saludo a todas las colectividades de la Casa del Pueblo con motivo de la entrada de año nuevo.

Al mismo tiempo expresa su gratitud a dichas colectividades por la solidaridad moral y material que constantemente prestan a los pobres ciegos asociados en la Casa del Pueblo, gratitud que hace extensiva a cuantas personas colaboran individualmente en aquella santa solidaridad. La Junta directiva.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

San Francisco, 9 y 11, Bilbao.

Generos de todas clases en calidad superior.

Obras de Gorki

Tomás Gordeieff..... 4 pesetas

La Angustia..... 2

Cain y Artemio..... 2

En la Estopa..... 2

Los Degenerados..... 2

Los tres..... 2

La Madre (dos tomos)..... 4

Mis confesiones..... 2

Tierra libre..... 2

El Espá..... 2

En la Cárcel..... 2

El Amo..... 2

5 de enero de 1926

Noticias del día

Los transportes por carretera. La 'Gaceta' ha publicado el siguiente real decreto: «Artículo 1.º Interin no se apruebe y publique el nuevo reglamento de policía y conservación de carreteras que se halla en estudio, se exceptúa el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 10 de noviembre último y del pago de cuotas y multas a que se refiere dicha real disposición a los carros que, dedicados exclusivamente a las faenas agrícolas o pecuarias, no lleven más de una caballería grande, dos menores o de una yunta.»

Art. 2.º Continuará en vigor el mencionado real decreto de 10 de noviembre próximo pasado hasta la publicación del nuevo reglamento, con excepción del mínimo de anchura fijada en el primer párrafo del artículo 1.º, para todos los demás vehículos de tracción animal que lleven más de una caballería grande o dos menores, o más de una yunta, y para los que deban considerarse industriales, bien porque transporten mercancías que no sean propias o paguen contribución industrial.

Conferencia de Huelo. Hoy, a las seis de la tarde, en el local de la Escuela Nueva, y organizada por esta entidad, explicará nuestro corresponsario Julio Huelo Miran, catedrático del Instituto de Cartagena, una conferencia acerca del tema «Socialismo, igualdad y aristocracia».

La Exposición de T. S. H. Ha sido aplazada hasta el jueves, día 7, la clausura de esta importante Exposición, que viene celebrándose en el Palacio de Hielo.

En dicho acto, que se celebrará a las cuatro de la tarde de ese día, y que revestirá especial importancia, se presentará la película «Un viaje a través de Chile», que, como demostación del progreso de los países hispanoamericanos, ha confeccionado la Empresa «Mundo Español», con el propósito de divulgar en España dicho progreso.

A la película precederá una conferencia, a cargo de don José Vázquez Santesteban, sobre la «Necesidad de una mayor atención por parte de España hacia el problema hispanoamericano».

También se procederá al reparto de los premios correspondientes a las diversas Secciones de este certamen.

Inauguración de Exposiciones. Antonio Calvache, el popular fotógrafo, inauguró ayer, en el Salón Nancy de la Carrera de San Jerónimo, la Exposición de bromuros de la que fue premiada con medalla de oro en París, en la Exposición de Artes Decorativas.

En el salón del Ateneo de la calle de Santa Catalina, 12, se ha inaugurado esta tarde, a las cinco, una importante Exposición de retratos del pintor Horacio Ferrer de Morgado.

También esta tarde, a las cinco y media, inauguran su Exposición en el Palacio de Bibliotecas y Museos los pensionados en la residencia de la Alhambra.

El marqués de la Frontera, vocal del Consejo Superior de Ferrocarriles. Se nombra vocal del Consejo Superior Ferroviario, en representación de los usuarios, a don Francisco Marín, marqués de la Frontera.

Folleto recibido. Hemos recibido un folleto de la conrección que sobre el tema «El Canal de Isabel II: Puntos y gravámenes que suponen para Madrid la municipalización», dió don Emilio Zurano el 30 de noviembre del pasado año en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid.

La mañana en Palacio. Esta mañana fueron a despachar a Palacio el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.

El de Hacienda dió a los periodistas que habían sido firmados varios decretos de nombramiento de personal, otros de concesión de créditos y de transferencias y otro reformando las ordenanzas de Aduanas.

El de Gobernación facilitó el índice de los decretos firmados, entre los que figuran uno de aprobación de la nota municipal de Villarrubia de Santiago (Toledo) y otro reformando las plantillas de Telegrafos, mientras no se haga la reorganización de dicho Cuerpo.

Don Alfonso recibió en audiencia a una Comisión de Barcelona para tratar de la supresión de la zanja del ferrocarril de Sarriá que pasa por la calle de Balmes y solicitando la intervención del Gobierno en la realización de las obras que han de convertirse en subterráneo dicho trozo de ferrocarril.

También fueron recibidos el marqués de Rozalejo, el señor Muñoz Llorente, el cardenal primado y el general Gómez Jordana.

En los ministerios. El ministro de Trabajo recibió a una Comisión, presidida por el conde de Mieros, que le hablaron de asuntos relacionados con los carbonos, y otra Comisión de la Cámara de la Industria de Barcelona.

El convenio comercial con Grecia.

En el ministerio de Estado facilitaron una nota diciendo que entre España y Grecia se ha convenido prorrogar hasta el 31 del próximo marzo el convenio comercial del 23 de septiembre de 1923, que terminaba el 31 de diciembre próximo pasado.

El premio Marvá. Esta mañana se firmó en el ministerio del Trabajo la escritura de fundación del Patronato del premio Marvá, que ha quedado compuesto por los siguientes señores:

Don Felipe Clemente de Diego, presidente; don César Madariaga, tesorero; don Inocencio Jiménez, secretario, y vocales: señores Díaz de la Sala, Rodríguez de Viguri, Martín Salazar y Montoto.

El capital de fundación rebasa hoy la cantidad de 125.000 pesetas, y con su renta se premiarán trabajos desarrollando temas sociales.

Como es sabido, este premio se ha instituido por el ministro del Trabajo como homenaje al general Marvá en su 80 aniversario.

La acción obrera

DEPENDIENTES DE PELUQUERÍAS Y BARBERÍAS

Sentimiento por la muerte de Pablo Iglesias.—Se concede amnistía hasta fin de febrero.—Elección de cargos.—Triunfa íntegra la candidatura socialista.

Anoche se reunió en el salón grande de la Casa del Pueblo la Asociación de Dependientes de Peluquerías y Barberías. En primer término, la asamblea acordó por aclamación que constase en acta el sentimiento de la colectividad por la muerte del llorado maestro Pablo Iglesias.

Se aprobó la propuesta de conceder una amnistía hasta fin del próximo febrero. Se procedió a elección de Junta directiva y triunfó la siguiente candidatura, compuesta toda ella de compañeros de simpatía socialista:

Jesús Cala, presidente; Reyes Vaquez, vicepresidente; Pablo Martín, tesorero; Segundo Hernández Herrera, contador; Juan Gibaja, secretario primero; Juan Blanco, secretario segundo, y vocales: Toribio Villa, José Fernández, Tomás Gaspar, Lucio Caro Perea, Crescencio Pérez, José Vaso, Alfonso Muñoz, Vicente Sanfrutos, José Lanzo y Manuel Marín Oliva.

Por el monumento a Pablo Iglesias

LA ARBOLEDA, 4.—El Comité de la Agrupación Socialista de esta localidad ha tomado el acuerdo de abrir una suscripción para contribuir a los gastos que ocasiona la erección en el Cementerio civil de un monumento al maestro Pablo Iglesias.

Se ha encargado el compañero Antonio Borrás de formar una relación con los que se suscriban con alguna cantidad fija semanal o mensual.—C.

En el Ayuntamiento

Sale el señor Suárez de Tangil sonriente, y dice: «Hoy es que hay Pleno de periodistas, y total para darles la única noticia que tengo, y es que estuve en la Fábrica del Gas toda la mañana, tres horas. Aquello está bien; se está haciendo una obra seria de transformación de la fábrica. Ya redactaré una nota oficiosa la Compañía y se la facilitará a ustedes. Yo creo que el gas no disminuirá, y las obras estarán terminadas en julio. Ya he empezado a recibir notas de los jefes de servicios relacionados con el empréstito. Me visitó el señor Núñez Granés para decirme cómo marchan los trabajos del Extrarradio. Van bien. Apolo ha mandado unos palcos para que vayan mañana los niños de las escuelas municipales al teatro.»

Noticias de provincias

Dependiente detenido. BARCELONA, 5.—Los mozos de escudaría del pueblo de Moncada detuvieron a Juan Mayud, dependiente de donña Dolores Poes, vecina de San Andrés de Palomar, quien del domicilio de ésta se había apoderado de 250 pesetas, amenazando con agredirla.

Próximo consejo de guerra. En breve se celebrará el consejo de guerra contra Mariano Vallés y Juan Madera, acusados de recibir folletos de propaganda revolucionaria.—Mencheta.

Se hunde una casa y aplasta a un hombre. ZARAGOZA, 5.—En Daroca se hundió una casa, muriendo aplastado el vecino Alejandro Mazonés.—Mencheta.

Actos civiles

LA ARBOLEDA, 4.—Con el nombre de Andrés ha sido inscrito en el Registro civil un niño, hijo de nuestro corresponsario Francisco Hernández, que la campañera de este camarada dió a luz felizmente.

Calendarios para 1926

Nos han remitido artísticos calendarios para el año actual las casas de Madrid «El Arca de Noé», Felipe Peña Cruz y Julio Cosano, y la de Barcelona Talleres Gráficos Bellot y Llauger.

A propósito...

A pesar de cuantas precauciones se adoptan para ocultarlo, todo se sabe. Y es que el entendimiento humano es más fuerte y ágil que todo.

El señor alcalde va a municipalizar con régimen de empresa y sin monopolio. No hay duda. Al señor Suárez de Tangil le ha dado por las municipalizaciones. Pero no se alarmen, porque todo ello es literatura.

Y cosa rara: cuando se anuncia casi en serio la municipalización de la industria del pan, los tahoneros tienen solicitado de la Junta local de Subsistencias la subida del precio del pan.

Ya saben que la Junta local, en la que hay una representación obrera legítima, desechará su solicitud; pero piensan recurrir a la central, y en ella piensan triunfar.

Este año ha habido una gran cosecha de trigo, al extremo que sobra del consumo nacional. ¿Y además se encarece el pan? Pues no lo entendemos.

Lo hemos anunciado nosotros ante el Júbilo general por la buena cosecha. ¿Buena cosecha, dijimos? Pues pan caro. Es la historia de siempre.

Al fin se destapó Sánchez Guerra. ¿Qué dijo? Esto: El traje, por brillante que pueda ser, se convierte a veces en disfraz, y el hombre, en maniquí. No está mal.

Pero el señor Sánchez Guerra lo ha reconocido un poco tarde. Eso mismo lo decíamos nosotros el año 1917, y él no lo creía.

Ahora, que entonces usaba traje de ministro, y ahora, no. Un título de las dos primeras columnas de «El Noroeste», de La Coruña: «Mirando atrás».

Otro de las dos últimas columnas de la misma plana: «Mirando a lo alto». Por favor, señores; que el lector se va a mostrar perplejo. ¿Adónde va a mirar? ¿Atrás? ¿A lo alto? ¿Y si tropieza y se cae? No, hombre, no. Que mire hacia adelante y que se fije bien en el camino, no vaya a ser que le estropeen el físico.

En el puerto de la Pellosa una mujer que trasportaba carbón para cargar un barco se cayó a la bodega, y fue recogida en grave estado. Siempre hemos sentido honda pena al ver cómo trabajan esas pobres gallegas que se dedican a la carga y descarga del carbón.

Y trabajan, con exposición, en una labor impropia de su sexo, por un mezquino salario. Los capitalistas no vacilan en explotar a la mujer, para que haga competencia al hombre. Si todo accidente de trabajo lleva una nota triste a nuestro espíritu, este la aumenta.

¿Hasta cuándo va a seguir sufriendo la mujer gallega tan dura explotación? Baldomero Argente, el ex ministro romanista, está publicando una serie de artículos contra el liberalismo. No haya cuidado de que el conde le excomulgue.

Y a propósito del conde: ¿Patrocina don Alvaro la idea del partido liberal radical? ¿Con Argente, con Gimeno y con Salvatella? Pues entonces el radicalismo de esos liberales será el mismo de antes del 13 de septiembre, y ése ya lo conocemos.

Noticias de América

Está enfermo el cónsul de España. ASUNCION, 5.—Se encuentra enfermo de cuidado el ministro plenipotenciario de España en esta capital, señor García Oliveros.—Agencia Americana.

Choque entre tropas rebeldes y gubernamentales. MEJICO, 5.—En un ataque realizado por las tropas rebeldes contra la guarnición gubernamental de Aguas Calientes fue rechazada la agresión, resultando muertos 21 rebeldes y gran número de heridos. Hecho prisionero el jefe de estos últimos, José Márquez, fué sometido a juicio sumario y fusilado inmediatamente. El enemigo, desalentado y en desorden, se ha puesto en fuga, perseguido por las tropas del Gobierno, que está realizando importantes prisiones de otros jefes rebeldes.—Agencia Americana.

UCENDO. INFANTAS, 7. PZA. DE BILBAO, 1. Aparatos eléctricos, rejillas, filtros, objetos de regalo, bombillas garantizadas. A LA MEMORIA DE PABLO IGLESIAS. Album de cinco magnificas fotografias en tarjeta postal, con cubierta, del entierro del maestro: Ultimo retrato de Iglesias. Llegada del acompañamiento a la Plaza de Manuel Becerra. Salida del cadáver de la Casa del Pueblo. Precio: UNA peseta.

Profesión de fe

Dicen que «año nuevo, vida nueva», y no sé por qué esa anual renovación de propósitos.

Yo creo que el que la hace es porque, habiendo entrado en el año con empeño firme de cambiar la torcida marcha de la vida, lo empieza, sí, alejándose de cercenar arraigadas costumbres, queriendo sujetarse a un plan de vida en armonía con sus ideales, con sus disponibilidades, con sus afectos, con sus gustos, en fin, procurando seguir paso a paso la norma firmemente señalada, pero que en ciertos momentos, ya inconscientemente, ya deliberadamente, y por aquello de «es por una sola vez», vuelve a gustar los viejos pasos, vuelve a encariarse con ellos, y termina por abrazar todo aquello que en un momento de lucidez quiso o pretendió abandonar para siempre jamás.

Pero llega el nuevo año, y recordando que fué débil, retorna al empeño de cambiar, inicia la vida tal como cree deber ser y vivirse, mas, olvidadizo, débil, inconsecuente, tropieza y no hace esfuerzo alguno por levantarse.

Por esto, a tantos se oye lo del «año nuevo, vida nueva». Pero estos individuos son de los que creen que todo en la vida es ficción, engaño, apariencia. Y creen así, porque viven así, porque el que vive pretendiendo engañarse a sí propio un día y otro y siempre ha de pensar (para justificarse) que los demás hacen igual.

Pues bien; los socialistas entramos en el año 1926 huérfanos en propósitos de cambios, satisfechos con nuestras antiguas normas ideológicas y de conducta, contentos y orgullosos de nuestro credo. No tenemos por qué hacer propósitos de enmienda.

Pensamos muy alto y muy claro, somos fuertes, robustos; tenemos consideración social; predeterminados a fijar el rumbo social, encauzando la vida del hombre por caminos inderrotables, inatacables, vigorizados por savias perfectas en justicia, y alimentados por jugos que Naturaleza hace digeribles a todas las conciencias, repito, no tenemos por qué cambiar, no tenemos por qué hacer propósitos de enmienda.

Cierto que tenemos un pesar; cierto que la existencia nos es menos grata; cierto que el corazón no late tan amplia y libre y gozosa como poco ha; cierto que no es tan luminoso, tan espléndido, tan soberbiamente claro nuestro horizonte; cierto que el «grand-père», del «abuelo» querido, de la estrella polar del Socialismo español, del maestro sublime, parece, sí, que nos falta algo, porque no podemos acostumbrarnos, de golpe, a la existencia sin su aliento y paternal ayuda; mas como el espíritu, como las virtudes del mártir, del apóstol Pablo Iglesias permanecen, precisas, aureoladas; entre nosotros, de ahí que no gase de ser una quimera el clamor que nos envuelve, pues los socialistas, aun cegados los ojos por las lágrimas, sabremos ir allí donde sea preciso, y sabremos hacer honor a las enseñanzas recibidas del hombre que, reposando en la tierra que tan ingrata le fué, vive magnífico, más que nunca, entre nosotros.

Por esto, y al comenzar el nuevo año, en vez de llamar como los otros «año nuevo, vida nueva», nosotros hacemos la décima, la vigésima, la quincuagésima y siempre misma profesión de fe, más fuerte y precisa hoy que nunca, rindiendo ante el palpante cadáver del maestro las flores de un culto, amor todo y todo virilidad, consistente en imitar, en seguir paso a paso, los del inolvidable «abuelo», que se fué a la tumba seguro de que dejaba en España una legión de esforzados y perfectos socialistas, una legión de dignos discípulos suyos.

Fidel SERRANO. La lucha contra el paro en Dinamarca. COPENHAGUE, 4.—El paro forzoso ha hecho formidables progresos en Dinamarca durante los últimos meses, debido a la crisis económica general. Actualmente hay más de 63.000 parados, o sea más del doble que el año pasado. A fin de aliviar en lo posible la crisis del paro, el Gobierno social-democrático presentó en octubre al Folkething (Cámara de Diputados) un proyecto de ley pidiendo 15 millones de coronas proporcionadas por el Estado y destinadas como asignación a los trabajos emprendidos por el Estado, los Municipios o las instituciones privadas. El Folkething aprobó el proyecto de ley; pero el Landsting (Senado), en cuyo seno tienen todavía mayoría los antiguos partidos gubernamentales, se opuso al proyecto. El partido agrario propuso, entre otras cosas, que el salario pagado en estos trabajos de socorro, para los cuales el Tesoro adelantaría los fondos necesarios, debiera ser reducido en el 15 por 100, o que los obreros trabajasen horas reducidas. Después de largos discursos, se concertó finalmente un compromiso, por el cual se

Crónica teatral

Lola Membrives en Lara. La compañía española de alta comedia a cuyo frente figura la excelente actriz Lola Membrives, comenzó su actuación en el teatro Lara el día 13 del actual mes de enero.

El elenco está formado por los siguientes elementos: Astori, Amparo; Azorín, Juanita; Castieg, Pilar; Mayral, Lola; Gil Quesada, María; Membrives, Lola; Muñoz Samper, Guadalupe; Ortiz, Esperanza; O. Bifano, María; Rodríguez, Matilde; Soler, Angeles G.; Villar, Anita del.

Aragnés, Manuel; Graes, Guillermo; García Ortega, Luis; Marco, José; Montenegro, Fernando; Pidal, José; Rossi, Pablo; Rupert, José Miguel; Sánchez, José; Soto, Manuel; Suárez, Enrique.

Entre los estrenos figuran obras de los siguientes autores: Benavente, Lope de Vega, refundido por los Machado; López de Haro, Gerald y Spitzer, adaptado por Carlos de Batlle; Pilar Millán Astray, García Bellas, Leonidas Andreiw, traducido por Aragornstein y Escobar, y Cecilia y García Bellas.

Además, la compañía de Lola Membrives cuenta con un amplio repertorio de los principales autores del día. El debut será, como decimos anteriormente, el día 13 del actual, con la obra de los Quinteros «Cancionera», admirable creación de la Membrives.

En Fuencarral, reparto de juguetes. La Empresa de Fuencarral, con motivo de la festividad de mañana, dedica la función de las seis y media de la tarde a los niños, regalándose a todos bonitos juguetes, sorteados, además, otros. Se pondrá en escena en esta sección la comedia de magia, de Benavente, «La Cenicienta».

«Susana tiene un secreto». El viernes se estrenará en el teatro Esclava la comedia en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra y Honorio Maury, «Susana tiene un secreto», de la que es protagonista Catalina Barceña.

Actos para hoy. A las diez y media de la noche, debut de la compañía Alba-Bonafé en el teatro Alkazar con la obra «Clara Luna».

Para mañana. A las tres de la tarde, partido de fútbol, amistoso, en el campo del Racing (paseo de Martínez Campos), entre los primeros equipos del Racing y del Madrid F. C.

A igual hora, en el Stadium Metropolitano, contendrán amistosamente el Betis Balompie, de Sevilla, y el Athletic Club, campeón de la región Centro.

A las tres y media, Exposición de telegrafía sin hilos en el Palacio del Hielo. A las cuatro, partidos de pelota a pala y tenos en el frontón Ja-Alal.

A las cinco, sesión de «cine» en el Casal Catalá (calle de Ferraz) a base de películas cómicas, siendo obsequiados los hijos de los socios con juguetes.

SIN CEMENTERIO CIVIL. LA HORRA, 4.—Todavía estamos en este pueblo sin cementerio civil, a pesar de estar en vigor una ley que obliga a los Ayuntamientos a construirlos.

Pero se da el caso de que este Municipio no quiere tomar el acuerdo de construirlo si no lo solicitan algunos vecinos, y nosotros preguntamos: ¿Qué necesidad tiene el Ayuntamiento de una instancia de esa naturaleza para cumplir con su deber? Es obligación suya construirlo sin esperar a que le hagan requerimientos.—C.

Radiotelefonía. Programa para hoy. MADRID (Unión Radio, 373 metros).—De diez de la noche a una de la madrugada: Emisión de la Unión de Radiotelefonos, por Dorini de Diso (soprano), sexteto de la estación, cuadro flamenco y el cuadro artístico de Unión Radio. El señor J. Padra, Rey Colaco: «Quo vadis» (romance morisco), Chapí. «La cerámica», sexta conferencia de la serie organizada por Unión Radio acerca de «Las artes decorativas plásticas en España», por el crítico y redactor de arte de la «Enciclopedia Espasa» don Mariano Padilla. El cuadro flamenco: Niño de los Lobos, Juan, Francisco Roldán (cantador), Domingo Marín (tocador), Marcelo Molina (tocador), Pepito Linares (galeador). La soprano Dorini de Diso: «El barquillero», Nieto y Giménez; «Maruxa», Vives. El cuadro artístico: «Un chóris accidental» o El arca de Noé, sainete original de don Miguel Ribagorda, tercer premio de nuestro concurso de radiotelefonos (la escena representa un mercedero en la Bombilla). Dorini de Diso: «La vaquería», Soutullo y Vert; «Los gavilanes», Guerrero; «La bejarana», F. Serrano y Alonso. El cuadro flamenco: Alegría y saleros. Noticias de última hora. Retransmisión del jazz-band The Kendall Six y orquesta de tangos Ibáñez, del Palacio de Hielo.

No dejen de comprar todos los sábados RADIO-GENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación. Espectáculos. Funciones para mañana. PRINCESA.—A las seis de la tarde, La gran duquesa y el camarero.—A las diez y media, La condesa María.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, La razón de la locura. ESCLAVA.—A las seis, La cruz de Pepita. INFANTA BEATRIZ.—A las diez y cuarto, Todo un hombre.—A las diez y cuarto, Wu-Li-Chang.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Los trucos. ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, Clara luna. LA LATINA.—A las cuatro y a las seis y media, La niña.—A las diez y media, Los cómicos de la legua.

MARAVILLAS.—A las diez y media, Vestir al desnudo. FUENCARRAL.—A las cuatro, El sombrero de copa.—A las seis y media, La cenicienta.—A las diez y media, La tía de los novios.—A las cuatro, El señor Pele. El señor Pepe el templo. PAVON.—A las seis, Don Quintín.—A las diez y media, Las espigas.

Información de sucesos

Las cartas.—Un hombre herido gravemente por una mala jugada. Esta mañana ocurrió en la calle de Santa Engracia un lamentable suceso, del que resultó herido gravemente un hombre llamado Jesús Bellón Fernández, de treinta y nueve años, con domicilio en el número 127 de la citada calle.

En una taberna de la calle de Santa Engracia se hallaban jugando esta mañana a las cartas Jesús Bellón y Agustín Simón Jiménez, de treinta y ocho años, con domicilio en la misma calle de Santa Engracia, número 131.

Parece ser que Agustín hizo una mala jugada y desató a su compañero. Cuando se encontraban ambos en la calle se dirigieron recíprocamente multitudes de insultos, y Agustín acometió a Jesús con una navaja, causándole una herida incispuntante de carácter grave.

Después de asistido en la Casa de Socorro fué conducido Jesús al Hospital de la Princesa. El agresor fué detenido y conducido a la presencia judicial.

Grave atropello. Por un automóvil del servicio público, que se dió a la fuga, fué arrollado en la calle del Pacífico el inspector sanitario Félix Vasco Martos, de cuarenta y cinco años.

Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de lesiones graves. Se practican gestiones para detener al mecánico que conduca el automóvil causante del atropello.

Grave accidente del trabajo. Antonio Díaz Martínez, de treinta y seis años, con domicilio en la calle de Canarias, 6, sufre lesiones graves que se causó trabajando en las obras del ministerio de Marina.

Entierro de un obrero. Esta tarde se verificó el entierro del infelizmente obrero Joaquín Delma, que falleció a consecuencia del hundimiento de tierras ocurrido en la calle de Sebastián Elcano el viernes pasado.

El trofeo Ramón Teja. La carrera de «cross» que como homenaje al presidente del Racing Club se celebró el domingo fué la mejor organizada de cuantas se han llevado a cabo en la temporada, como se merecía la persona en cuyo honor se celebraba.

Ramón Teja, ex jugador de fútbol del Cardenal Cisneros y fundador del Racing Club, donó una copa para esta prueba que sería ganada por el equipo de cinco corredores que se clasificasen en primer lugar. Y este premio pudo muy bien haber quedado en el Racing Club si Fructuoso del Río no se hubiera retirado de la prueba.

Todos los corredores que se clasificaron obtuvieron premios, que fueron donados por personas y Sociedades madrileñas que quisieron así testimoniar su adhesión al homenajeado.

He aquí la clasificación: 1.º José Reliegos (Ferroviaria), en 36 minutos 44 segundos; 2.º Jerónimo Monje (Ferroviaria), 36 m. 45 s.; 3.º Luis Encabo (Gimnástica), 37 m. 5 s.; 4.º Manuel Fernández (Gimnástica); 5.º Guillermo Gómez (Ferroviaria), hasta 46 clasificados.

De los 80 inscriptos, tomaron la salida 48. La clasificación por Sociedades fué la siguiente: 1.º Ferroviaria, 32 puntos. 2.º Gimnástica, 41. 3.º Racing Club, 63. 4.º Montepío Comercial, 177.

La carrera comprendía unos ocho kilómetros, dando Ramón Teja la salida a los corredores en el paseo de Rosales. LÓS PARTIDOS DE MAÑANA. Racing-Madrid. En el campo del Racing jugarán mañana, a las tres de la tarde, un partido amistoso estos dos Clubs.

Para que el partido tenga más interés, el entusiasta deportista señor Padros ha donado una copa, que será disputada entre dos encuentros. Este partido tiene cierto interés, porque es natural que el Racing ponga gran empeño en sacarse la espina del último partido de campeonato jugado con el Madrid.

Betis Balompie-Athletic. A las misma hora que el partido anterior, o sea a las tres de la tarde, se jugará en el Stadium Metropolitano otro partido amistoso entre el Betis, de Sevilla, y el Athletic.

Conoce es la valía del equipo sevillano, que empató a un tanto con el Sevilla en su partido de campeonato.

